LA BAVIERA

La Baviera, o Stato Libero di Baviera (in tedesco Bayern o Freistaat Bayern, in bavarese Boarn o Freistoot Boarn), è uno dei sedici Bundesländer della Germania.

Con i suoi 70 551 km² e i suoi 12 500 000 abitanti, è il maggiore Land tedesco per superficie, e il secondo per popolazione e importanza economica, dopo la Renania Settentrionale-Vestfalia. Capitale e città principale è Monaco di Baviera.

La Baviera comprende:

    - Le Alpi bavaresi al Sud

   - Le Prealpi fino al Danubio con tre grandi laghi dell'Alta Baviera

    - I monti Mittelgebirge nella Baviera orientale

    - Le zone collinose del Giura di Svevia (Schwäbische Alb) e del Giura di Franconia (Fränkische Alb).

Il luogo più basso della Baviera si trova a un'altezza di 107 m s.l.m. a Kahl am Main Bassa Franconia, il più alto è la vetta dello Zugspitze, a 2.962 m s.l.m. sul gruppo montuoso del Wetterstein, sulle Alpi Calcaree Nordtirolesi, che è anche la vetta più alta di tutta la Germania.

I fiumi
Il fiume principale è il Danubio, che entra in Austria a Passau. I suoi principali affluenti sono:

sulla destra orografica: Iller, Lech, Isar e Inn (tutti provenienti dalle Alpi); nonostante siano suoi affluenti, sia l'Inn sia il Lech, alla confluenza con il Danubio, hanno una portata maggiore di quest'ultimo

sulla sinistra orografica: Wörnitz, Altmühl, Naab e Regen

Gran parte dei fiumi della Franconia confluiscono attraverso, il Meno e i suoi affluenti Regnitz e Tauber da sinistra e la Saale di Franconia sulla destra, nel Reno.

Nella parte nordorientale della Franconia Superiore nascono gli affluenti dell'Elba, la Saale e l'Eger.

Confini

L'Hintersee

La Baviera confina con l'Austria (Länder Vorarlberg, Tirolo, Salisburghese e Alta Austria) a sud, con la Repubblica Ceca (Boemia meridionale, Regione di Plzeň e Regione di Karlovy Vary) (in tedesco Karlsbad) a est, e con la Svizzera a sud, attraverso il Bodensee. I Bundesländer (regioni) confinanti sono: Baden-Württemberg a ovest, Assia a nord-ovest, Turingia a nord e Sassonia a nord-est.
Città principali
Le principali città della Baviera sono: Monaco di Baviera, Norimberga, Augusta, Würzburg, Ingolstadt, Ratisbona, Fürth ed Erlangen.
Politica

La Baviera ha un Landtag ("parlamento") unicamerale, eletto con suffragio universale. Fino al dicembre 1999, esisteva anche un Senat ("Senato"), i cui membri erano scelti da gruppi economici e sociali della Baviera, ma a seguito di un referendum del 1998, questa istituzione venne abolita. Il capo del governo è il Ministerpräsident - Presidente dei ministri - Horst Seehofer.
Storia 

Prima popolata dai Celti, poi parte dell'Impero romano con la fondazione di importanti città come Augusta, Ratisbona e Passavia (in lingua tedesca Passau); infine invasa dalle tribù teutoniche che oltrepassarono il limes (il confine romano) a nord, portando lingua e cultura germanica. La tribù germanica dei Baiuvari (gli uomini scesi dalla Boemia) diede il nome alla regione. Attorno all'anno 600 giunsero missionari irlandesi che introdussero la religione cristiana.

La famiglia Wittelsbach, chiamata dall'imperatore Federico Barbarossa, governò la Baviera dal 1180 al 1918.

Nel Cinquecento la Baviera divenne la roccaforte del mondo cattolico oltre le Alpi. Migliaia di Gesuiti furono mandati da Roma.

Il duca Massimiliano capeggiò la Lega cattolica tedesca in una guerra contro i protestanti che durò per 30 anni (1618 - 1648) e che non fu vinta da nessuno. Gli svedesi, sotto la guida del re Gustavo Adolfo II, saccheggiarono la Baviera.

Dal 1632 i duchi Wittelsbach ottennero il titolo di principi elettori e come tali poterono fare politica a livello europeo. Massimiliano Emanuele II si fece un grande nome liberando Vienna, Belgrado e Budapest dai turchi e suo figlio Carlo Alberto venne eletto imperatore del Sacro Romano Impero di nazione tedesca, titolo che gli fu conteso da Maria Teresa d'Austria. Con Massimiliano III senza eredi, si estinse la dinastia dei Wittelsbach bavaresi e venne chiamato a governare il paese il ramo dei Wittelsbach palatini della Renania, dai quali discendono i Wittelsbach odierni.

Nel 1810, con la caduta del Sacro Romano Impero della nazione tedesca, la Baviera divenne regno grazie a Napoleone Bonaparte e la Franconia viene integrata nel regno bavarese. Massimiliano Giuseppe, il primo re, proclamò l'uguaglianza delle fedi religiose. Da allora cattolici, protestanti ed ebrei poterono prendere residenza ovunque. Ludovico I appoggiò i greci nella loro guerra di liberazione e suo figlio Ottone divenne il primo re di Grecia. Ludovico II fu famoso per la costruzione di castelli fiabeschi. Sotto Bismarck la Baviera fu stato satellite della Prussia, conservando però la propria famiglia reale e il proprio apparato statale. Nel novembre del 1918 si ebbe una rivoluzione e Kurt Eisner proclamò la repubblica (Freistaat = "stato libero"): la Baviera divenne uno stato socialista.Hitler prese la residenza a Monaco provenendo dall'Austria. Nel 1920 fondò il partito nazista a Monaco. Nel 1923 fallì il suo tentativo di colpo di Stato. Nel 1933 la Baviera perse la sua indipendenza e divenne parte del Terzo Reich. Nel 1945 entrò a far parte del settore americano post-seconda guerra mondiale.

Nel 1948 divenne Bundesland tedesco. Nel 1946 la Baviera perse la regione del Palatinato, che entrò a far parte del nuovo stato della Renania-Palatinato.
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